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НА ША СЛУЖ БА 
І НЕ БЯС ПЕЧ НАЯ, 
І ЦЯЖ КАЯ

Ле тась са май буй ной у Бе-
ла ру сі баб руй скай па праў чай 
ка ло ніі №2 споў ні ла ся паў ста-
год дзя. Яе на чаль нік Юрый 
Трут ко дэ ман струе кні гу, пры-
све ча ную гіс то рыі ўста но вы. У 
аль бо ме шмат фо та бы лых і 
ця пе раш ніх су пра цоў ні каў. І ка-
лі асу джа ныя — толь кі ча со выя 
на сель ні кі гэ та га свое асаб лі ва-
га го ра да, то тыя, хто тут пра-
цуе, пра вод зяць у сце нах ка ло ніі 
па ло ву свай го жыц ця. Пры чым 
па аса біс тым жа дан ні.

— Ні чо га звыш на ту раль-
на га ў гэ тым ня ма, — ка жа 
Юрый Трут ко. — Мы жы вём 
звы чай ным жыц цём, кры-
ху больш па тра ба валь ныя 
да па рад ку, чым цы віль ныя. 
Ёсць су пра цоў ні кі, якія спа чат-
ку слу жы лі, а по тым прый шлі 
сю ды воль на на ём ны мі. Пра-
цу юць цэ лыя ды нас тыі — ге-
не раль ны ды рэк тар на ша га 
прад пры ем ства Сяр гей Каз-
лоў і яго сын Дзя ніс, на чаль-
нік атра да Дзміт рый Баб коў, 
які прый шоў сю ды ўслед за 
баць кам, мой на мес нік Сяр гей 
Га рад ноў, у яко га сын так са-
ма за кон чыў ака дэ мію МУС. 
Шмат хто з дзя цей су пра цоў ні-
каў па сту пае ў ака дэ мію. Гэ та 
прэ стыж на, плюс афі цэр скае 
зван не і за ро бак доб ры.

У гіс то рыі ка ло ніі бы ло 
шмат роз ных па дзей. На ват 
уцё кі ад на го з асу джа ных. Тэ-
а рэ тыч на гэ та зра біць не маг-
чы ма, але так скла лі ся зор кі. 
Праў да, уця кач не доўга па быў 
на во лі. На пра ця гу су так яго 
вяр ну лі, але па ка ран не ад пра-
ві лі ад бы ваць у ка ло нію ўжо з 
больш жорст кім рэ жы мам. У 
ПК №2 за ста юц ца толь кі тыя, 
хто спа тык нуў ся ў жыц ці ўпер-
шы ню. Ашу кан цы, зла дзеі, ра-
баў ні кі, ха бар ні кі — тут мож на 
па ба чыць рэ аль нае ўва саб-
лен не ўсіх ча ла ве чых за ган. 
Але больш за ўсё за бой цаў і 
нар ка ма наў. Су пра цоў ні кі пры-
трым лі ва юц ца мер бяс пе кі, 
але ні ко лі не вя до ма, што ў асу-
джа ных на ўме. Та му ў мэ тах 
бяс пе кі аб слу го ва га пер са на лу 
ка ло нія раз бі та на ла каль ныя 
ўчаст кі, якія за кры ва юц ца. 
А дзе ля па пя рэ джан ня ўся кіх 
не па ра зу мен няў тут пра цуе 
цэ лы штат псі хо ла гаў.

ЖЫЦ ЦЁ 
ПА ХВІ ЛІ НАХ

У 6.00 пад' ём, па вер ка, сня-
да нак, пра ца, абед, пра ца, воль-
ны час, зноў па вер ка, ад бой. 
Пры клад на па та кім рас кла дзе 
жы ве ка ло нія. Па ру шаць яго 
са бе да ра жэй. Мож на тра піць 

у штраф ны кар цар, па зба віц ца 
доў га ча ка на га спат кан ня, або, 
са мае га лоў нае, шан цу тра піць 
на во лю да тэр мі но ва.

Дзе ля леп ша га лё су трэ-
ба на ву чыц ца не толь кі жыць 
па рас кла дзе, але і ад мо віц ца 
ад шкод ных звы чак. Адзі нае, 
што мо жа са бе да зво ліць асу-
джа ны, гэ та па ку рыць. І тое 
ў стро га ад ве дзе ным мес цы. 
Пад за ба ро най так са ма гуль-
ня ў кар ты. Нар ды, шаш кі, да-
мі но — ін шая спра ва. На гэ тыя 
гуль ні ня ма ні я кіх аб ме жа ван-
няў. Пад стро гай за ба ро най 
ма біль ныя тэ ле фо ны. За мест 
гэ та га тут ёсць пе ра га вор ны 
тэ ле фон ны пункт. Мож на па-
тэ ле фа на ваць сва я кам і зна ё-
мым, але пад кант ро лем ад мі-
ніст ра цыі. Так са фон, да рэ чы, 
не бяс плат ны. Плас ты ка выя 
карт кі пра да юц ца ў кра ме 
на тэ ры то рыі ка ло ніі. Там жа 
мож на ку піць гарбату, ка ву, 

каў ба сы, са да ві ны, пры сма кі, 
цы га рэ ты. Бы ло б за што.

Асу джа ныя жы вуць на ўсім 
ка зён ным, але, як той ка заў, 
без гро шай у лю бым мес цы 
ад чу ва еш ся бе адзі но ка. Умо-
вы іх за ра біць ёсць. Да за ня-
тас ці зня во ле ных тут ма ец ца 
шмат про філь нае прад пры ем-
ства. Ёсць участ кі дрэ ва- і ме-
та ла апра цоў кі, швей ны цэх, 
на ват учас так вы твор час ці 
пра дук таў хар ча ван ня. Прад-
пры ем ства на ват за раб ляе 
ва лю ту на гу ма вай су ме сі, 
якую ах вот на бя руць у Ра сіі. 
А гу ма выя пал кі, які мі ўзбро-
е ны бе ла рус кія пра ва ахоў ні кі, 
вы ключ на вы твор час ці баб-
руй скай ПК №2.

Пра ца на роз ны густ, але 
гра шо вых ва кан сій кот на пла-
каў. Мак сі мум, што мож на за-
ра біць на прад пры ем стве — 
ка ля 3,5 міль ё на. Але та кія 
за роб кі толь кі ў звар шчы каў, 
і тое, ка лі ёсць за ка зы. У ас-
тат ніх за роб кі вы мя ра юц ца 
не каль кі мі на ват не сот ня мі, 
а дзя сят ка мі ты сяч. Атры маць 
ра бо чую пра фе сію, у тым лі ку 
звар шчы ка, мож на ў мяс цо-
вым ПТВ. Так што тут усё ў ру-
ках са мо га асу джа на га, ка жа 
ге не раль ны ды рэк тар прад-
пры ем ства Сяр гей Каз лоў. 
Да рэ чы, сам ён па чы наў тут 
сваю кар' е ру 30 га доў та му ў 
якас ці май стра. Ця пер пад яго 
кі раў ніц твам пра цуе не толь-
кі вы твор часць баб руй скай 
ка ло ніі, але і ў Ма гі лё ве пры 
ЛПП.

АД СУ МЫ 
ДЫ АД ТУР МЫ...

Баб руй ская ка ло нія вя-
до мая яшчэ і тым, што зай-
ма ец ца пе ра вы ха ван нем не 
толь кі ра да вых гра ма дзян. У 
ін тэр нэ це мож на знай сці ін-
фар ма цыю, што ў роз ны час 
тут ся дзе лі вя до мыя шы ро ка-
му ко лу лю дзі — пра ва аба-
рон ца Алесь Бя ляц кі, бы лы 
кан ды дат у прэ зі дэн ты Анд-
рэй Сан ні каў, ды рэк тар «Ма-
гі лёў дрэ ва» Анд рэй Усаў, які 
сё ле та пас ля да тэр мі но ва га 
вы зва лен ня атры маў на зна-
чэн не на па са ду вы ка наў ча-
га ды рэк та ра па вы твор час ці 
ма гі лёў ска га прад пры ем ства 
«Стром ма шы на». Але пра 
тых, ка му пры хо дзіц ца ад-
бы ваць па ка ран не ў ПК №2, 
Юрый Трут ко не лі чыць па-
трэб ным га ва рыць. «Тут усе 
роў ныя», — ка рот ка тлу ма-
чыць ён.

Яно так і ёсць. Цы віль ныя 
кас цю мы або дэ ма кра тыч ныя 
джын сы ту тэй шым на сель ні-
кам за мя ня юць чор ныя ро бы. 
Пер шыя хві лі ны, ка лі ў су пра-
ва джэн ні су пра цоў ні ка трап-
ля еш на тэ ры то рыю, зня во-
ле ныя на ват зда юц ца ўсе на 
адзін твар. Ка рот кая стрыж ка, 
ад ноль ка вае адзен не, на ват 
дум кі, зда ец ца, адзін у адзін. 
Кож ны за пэў ні вае, што асэн-

са ваў свае па во дзі ны і збі-
ра ец ца вы пра віц ца. Хо чац ца 
ве рыць, што не хлу сяць. Бо 
для боль шас ці з тых, хто тут 
зна хо дзіц ца, яшчэ ўсё жыц цё 
на пе ра дзе. Звыш 40% асу-
джа ных — ма ла дыя лю дзі ва 
ўзрос це ад 20 да 30 га доў, 
амаль тра ці на — ад 30 да 
40. Ёсць, вя до ма, і тыя, ка му 
менш за 20, або пен сі я не ры, 
але гэ та адзін кі. Тэр мі ны па-
ка ран ня так са ма роз ныя. У 
ад ных аб мя жоў ва ец ца 3 га-
да мі, амаль тра ці на ад бы вае 
тэр мін ад 5 да 10 га доў, кож ны 
пя ты — ад 10 да 15, ёсць на-
ват з тэр мі нам 25 га доў — за 
асаб лі ва цяж кае зла чын ства. 
Боль шасць асу джа ных з Мін-
ска і Мін скай воб лас ці, на дру-
гім мес цы Го мель ская, по тым 
Ві цеб ская і ўсе ас тат нія.

ВЯ СЕЛ ЛЕ 
ЗА КРА ТА МІ

Тра піць за ме жы па праў-
чай ка ло ны да кан ца тэр мі ну 
для асу джа на га амаль не маг-
чы ма, адзі ная су вязь са све-
там — гэ та бліз кія і зна ё мыя. 
Дзе ля та го, каб па чуць іх, а 
яшчэ ле пей па ба чыць, боль-
шасць ту тэй шых жы ха роў 
імк нец ца доб ра сум лен на вы-
кон ваць усё, што ад іх па тра-
бу ец ца.

Па за ко не ў ка ло ніі мож на 
раз ліч ваць на два доў га тэр-
мі но выя і два ка рот ка тэр мі-
но выя спат кан ні на год. Але 

за пры клад ныя па во дзі ны мо-
гуць за ах во ціць да дат ко вы мі 
спат кан ня мі. Пра вес ці тры дні 
по бач з бліз кім ча ла ве кам — 
за па вет ная ма ра лю бо га асу-
джа на га. Гас ці ні ца хоць і на 
тэ ры то рыі ка ло ніі, але ўмо вы 
там амаль хат нія. Ёсць на ват 
не вя ліч кі дво рык з квет ні кам.

Тым, у ка го сям'і ня ма, за-
ста ец ца толь кі ма рыць пра 
та кія вось ва ка цыі. Доў га тэр-
мі но выя спат кан ні да пус ка юц-
ца толь кі з род ны мі. Але ёсць 
маг чы масць знай сці ня вес ту 
па пе ра піс цы і ажа ніц ца. «Вя-
сел лі ў нас не рэд касць, — 
ка жа Юрый Трут ко. — Мы 
рых ту ем да ку мен ты, да нас 
пры яз джае ра бот нік ЗА ГСа і 
рас піс вае. Ма ла дым за мест 
мя до ва га ме ся ца пра да стаў-
ля ец ца доў га тэр мі но вае спат-
кан не. На коль кі моц ныя та кія 
шлю бы, ка заць не бя ру ся, але 
не ка то рыя за хоў ва юць сям'ю 
пас ля свай го вы зва лен ня. На 
жаль, ха пае і пры кла даў ад-
ва рот ных, ка лі рас пі са лі ся, 
раз вя лі ся і зноў ажа ні лі ся. І 
так па 2-3 ра зы. Гэ та больш 
ха рак тэр на для тых, хто ся-
дзіць па 10—25 га доў.

800 ЛІС ТОЎ 
ЗА ДЗЕНЬ

У Аляк санд ра Ка за ке ві ча, 
ін спек та ра апе ра тыў на га ад-
дзе ла, пра ца та кая, што не 
за су му еш. Ён ра зам яшчэ з 
двума на пар ні ка мі па ві нен вы-
ву чаць ка рэс пан дэн цыю. Ка лі 
су стра ка ец ца неш та пра ва ка-
цый нае, ліст вяр та юць аў та ру 
для вы праў лен ня.

— Ка лі там не цэн зур ная 
ла ян ка, мы не па він ны пра-
пус каць, — тлу ма чыць ён. — 
Гэ та да ты чыц ца і асу джа ных, 
і тых, хто ім пі ша. Та кое зда ра-
ец ца, на жаль, вель мі час та. 
Аб клас ці трох па вяр хо вым мо-
гуць на ват баць коў, асаб лі ва 

ка лі тыя па сыл ку не пры сла лі 
свое ча со ва або гро шы не па-
кла лі.

Нель га так са ма ма ля ваць 
схе му ка ло ніі, па сы лаць зроб-
ле ныя на яе фо не фо та. Гэ та 
ўсё ж та кі рэ жым ная ўста но ва. 
Асаб лі ва цяж ка пры хо дзіц ца на 
свя ты, ка лі на ад на го цэн за ра 
пры па да юць ты ся чы паш то вак 
і ліс тоў на дзень. А так у ся рэд-
нім да во дзіц ца чы таць па 300 
ліс тоў кож на му. Ін тэр нэ ту ня-
ма, але па пе ра і руч ка заў сё ды 
пад ру кой. Не ка то рыя мо гуць 
па га ва рыць па тэ ле фо не і тут 
жа на пі саць ліст. Каб вы ка заць 
усё, што не па спеў. Або раз маў-
ляў з дзяў чы най, але не па жа-
даў неш та ка заць пры свед ках. 
Бы вае, усе эмо цыі ўмя шча юц-
ца на ад ной ста рон цы, а бы вае, 
не ха пае сшыт ка.

— Ёсць лю дзі, якія доб ра 
пі шуць, чы та еш, як ра ман — 
пры го жа і да во лі-та кі шчы-
ра, — усмі ха ец ца Аляк сандр 
Вік та ра віч. — Вель мі час та пі-
шуць пра ка хан не. Гэ та га тут 
не ха пае. І сло вы пад бі ра юць 
вель мі чу лыя. Су мня ва ю ся, 
што іх ад не куль спіс ва юць. 
Пад каль ку і па не каль кіх ад-
ра сах пі шуць толь кі та ды, ка лі 
жа да юць па зна ё міц ца. Так ве-
ра год насць, што нех та ад ка-
жа, боль шая. 

Не ка то рыя зна ём ствы 
за кан чва юц ца спат кан нем, 
на ват вя сел лем. А для не ка-
то рых да стат ко ва і та го, што 
нех та бу дзе слаць па сыл кі з 
во лі. Ка лі ўвесь за ро бак ідзе 
на алі мен ты, за ста ец ца толь кі 
ціс нуць на чы юсь ці спа га ду.

СПОРТ 
ЯК СРО ДАК 
АД АГРЭ СІІ

Ін тэр нэт і ма біль ныя тэ ле-
фо ны зня во ле ным за мя няе 
на сы ча ны воль ны час. «Тэ-
атр, тэ ле цэнтр, ра дыё, роз-
ныя кон кур сы», — пе ра ліч вае 
на чаль нік ад дзе ла па праў ча-
га пра цэ су Ва лян цін Са кір ка 
спо са бы пе ра вы ха ван ня. Але 
най больш вя лі кіх пос пе хаў 
асу джа ныя да сяг ну лі ў спор-
це.

— Па гэ тым кі рун ку ка ло нія 
зай мае лі дзі ру ю чае мес ца, — 
ад зна чае ён. — Пе ра вы ха ваў-
чае зна чэн не спор ту цяж ка пе-
ра аца ніць. Да нас час та пры-
яз джа юць азлоб ле ныя лю дзі, і 
спорт шмат ка го пры мі рыў.

Тое, што гэ та не прос тыя 
сло вы, пе ра кон ва ю ся на свае 
во чы. На ад ной з пля цо вак 
ідзе та кая га ра чая гуль ня, 
што на ват за па воль ва еш 
крок, каб да гля дзець, хто ж 
мац ней шы. Ва лян цін Са кір-
ка з за да валь нен нем дэ ман-
струе мне дзве трэ на жор ныя 
за лы. Ад чу ва ец ца, на спор це 
тут не эка но мяць.

— У ка ло ніі што год пры 
пад трым цы Бе ла рус кай фе-
дэ ра цыі бок са на ча ле з Дзміт-
ры ем Ці ха мо ла вым пра во дзіц-
ца тур нір па бок се, а так са ма 
па ўсіх ві дах ус ход ніх адзі на-
бор стваў. Па тай скім бок се, 
воль най ба раць бе, арм рэс-
лін гу, бо дзі біл дын гу, сі ла вым 
трох бор'і. Пя ты год за пар пра-
во дзіц ца тур нір па ха кеі па-
між асу джа ны мі і пры ез джы-
мі ка ман да мі. Пер шыя, хто 
да па мог ар га ні за ваць та кое 
ме ра пры ем ства, — ве тэ ра-
ны ха кея го ра да Баб руй ска. 
У гос ці пры яз джа лі ха кей ныя 
клу бы «Ама тар», «Ва-банк», 
«Со кал». І на шы «Ле да секі» 
дэ ман стру юць вы со кі клас, — 
уво дзіць у курс спра вы мой 
су пра ва джаль нік.

На во чы трап ляе ма ла ды 
ўсмеш лі вы ча ла век. «Гэ та, 
лі чы, На за ра за слу га, — Ва-
лян цін Са кір ка зна ё міць мя не 
з мяс цо вай спар тыў най сла ву-
тас цю. — Ён ка пі тан ка ман ды 
па ха кеі ПК №2. Гэ та яго дзе-
ці шча, ён яго ства раў, трэ ні-
ра ваў лю дзей, ву чыў. Ця пер 
мы ма ем 15 дзей ных гуль цоў 
асноў на га скла ду».

ГО РАД, ДЗЕ ЖЫ ВУЦЬ
Тут на огул не ка рыс та юц ца ма біль ны мі 
тэ ле фо на мі, амаль не ве да юць, 
што та кое ін тэр нэт, вя дуць зда ро вы лад жыц ця 
і ста вяць рэ кор ды ў спор це. 
Гэ тае мес ца мож на бы ло б лі чыць узор ным, 
ка лі б не па дзе ле ная ўздоўж 
і по пе рак ме та ліч ны мі кра та мі тэ ры то рыя 
з зам ка мі на ка ва ных дзвя рах. 
Бо гэ ты го рад ство ра ны для лю дзей, 
якія не па жа да лі жыць у зго дзе з за ко нам. 
І ме на ві та тут яны ма юць усе шан цы па чаць 
свае жыц цё зноў — з чыс тай ста рон кі.

Аляк сандр КА ЗА КЕ ВІЧ чы тае па 300 ліс тоў на дзень.

У ка ло ніі мож на стаць са праўд ным спарт сме нам.

Тут усім не ха пае зно сін з бліз кі мі.

Не ка то рыя зна ём ствы 
за кан чва юц ца 
спат кан нем, 
на ват вя сел лем. 
А для не ка то рых 
да стат ко ва і та го, 
што нех та бу дзе слаць 
па сыл кі з во лі. 
Ка лі ўвесь за ро бак ідзе 
на алі мен ты, за ста ец ца 
толь кі ціс нуць 
на чы юсь ці спа га ду.

«За та кі вя лі кі пе ры яд 
цвя ро зас ці ўпер шы ню 
ўба чыў, як шмат іс нуе 
ва кол ка рыс ных рэ чаў. 
Спорт, на прык лад».


